
La implementación del Acuerdo de Paz 
sobrevive a paso lento
Para la mayor parte de los líderes, la implementación de iniciativas contenidas en el 
Acuerdo de Paz con las FARC tiene retrasos o es débil en sus municipios. Sin 
embargo, en todos los temas se percibe algún avance, lo cual muestra que no son 
agendas detenidas u olvidadas en los territorios.

de cada 10 líderes encuestados participaron en los 
Diálogos Vinculantes Regionales promovidos por el 
Gobierno Nacional para recoger insumos que alimentaran 
el Plan Nacional de Desarrollo

de los líderes recibió 
algún tipo de 
retroalimentación sobre 
el PND 

De este porcentaje, el 61% 
cree que las necesidades 
planteadas en los diálogos 
sí se reflejaron en el PND
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Los líderes sí participaron en los diálogos 
para nutrir el Plan de Desarrollo, pero no 
conocen los resultados
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28%

Participación activa:

Poca comunicación 
sobre el resultado:

La Fundación Ideas para la Paz (FIP) continúa con el 
sondeo mensual a líderes que hacen parte de su red de 
trabajo en los municipios más afectados por la 
violencia. Durante marzo consultó a 260 líderes que 
viven en 72 municipios del país.

La negociación con grupos 
armados no está en el radar 
de los líderes sociales

Los homicidios, las amenazas y el 
desplazamiento explican el deterioro

Estos tres delitos no solo hacen 
parte de las preocupaciones de 
los líderes. En las encuestas de 
población realizadas por la FIP 
desde el 2020, las personas que 
declaran ser víctimas directas o 
indirectas (entre el 5% y 12%), 
manifiestan haberlo sido por 
este tipo de delitos, sacando los 
hurtos del ranking.

de los encuestados fue amenazado durante el 
último mes. Defender los intereses de su 
comunidad es el principal motivo. 

puntos porcentuales cayó la percepción de efectividad de la 
estrategia utilizada por Petro para proteger a la población y en 
especial a los líderes. Pasó de 30% (nov. 2022) al 24% (marzo 2023)
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El progreso de la 
seguridad a la baja

de los encuestados siente que 
la seguridad se ha deteriorado 
en el país con respecto al 
último año (2022 vs. 2021) y 
el 40% durante marzo en sus 
propios municipios

puntos porcentuales disminuyó el 
indicador de progreso de la seguridad 
con respecto a la medición que hizo 
la FIP en noviembre del 2022, cuando 
los líderes manifestaron que había 
mejorado 27% con el plan de choque 
definido por Petro

El aumento de la percepción de 
inseguridad registrada por la encuesta 
del DANE sobre convivencia y 
seguridad ciudadana: del 44% en 2021 
pasó al 53% en 2022
    

El aumento de la percepción de 
inseguridad en las zonas rurales que 
han registrado las encuestas de la FIP 
de manera persistente desde el 2018, 
con tendencia al alza desde el 2022
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Pensando en el año 2022 comparado con el 2021, la 
seguridad de líderes y lideresas en el país:

Pensando en el último mes, en su 
municipio la seguridad:

30%

de los líderes se sienten inseguros o 
muy inseguros en sus municipios.  
Este indicador coincide con:85%

Sin presencia

Con presencia
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Percepción de seguridad en zona urbana y ruralPensando en el último mes, usted 
considera que su municipio es:

Pensando en el último mes, seleccione los delitos que 
se presentaron con mayor frecuencia en su municipio

Fuente: FIP, marzo 2023. 
Base: 260

Las amenazas, el pan diario3
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Desplazamientos

Violencia intrafamiliar

Hurtos

Amenazas a personas
o líderes sociales
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Eventos de conflicto armado

Delitos sexuales

Homicidios

23%
1 de cada 4 líderes

Motivos de 
la amenaza

La respuesta de las autoridades locales 
a la inseguridad se queda corta4

La negociación con grupos 
armados no está en el radar5

de los líderes reconoce que las autoridades municipales 
han realizado reuniones para comunicar políticas, 
acciones y resultados en seguridad. De ese porcentaje:  

55% consideran que las 
reuniones cumplieron 
con sus objetivos

25% conoció alguna acción desarrollada 
para mejorar la seguridad, pero solo el 
53% considera que tuvieron éxito

27%

de los líderes conocen algún 
tipo de conversación entre las 
autoridades y grupos 
armados. De esos, el 50% 
cree que aportan a mejorar la 
seguridad en sus municipios. 

Las zonas donde estos procesos son reconocidos se concentran en el 
Catatumbo, Buenaventura, Bajo Cauca, sur de Córdoba, Tumaco y Cauca.

7%
de los líderes conocen sobre 
procesos de sometimiento a 
la justicia con grupos 
armados. De esos, solo el 
30% consideran que aportan 
a la seguridad. 
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es la máxima calificación del desempeño de las 
autoridades frente a la seguridad ciudadana 

Los tres niveles de gobierno cuentan con las 
calificaciones más bajas. 

30%
Calificación del desempeño de diferentes 
actores en seguridad ciudadana
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para los PDET. Este puntaje 
podría reflejar el esfuerzo de la 
ART por reactivar la participación 
alrededor de estos programas

Mayor reconocimiento de avance

33%
para la entrega/formalización 
de tierras y las garantías de 
seguridad a líderes14%

Menor reconocimiento de avance
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PNIS, 206. Reparación víctimas, 256. Garantías de seguridad, 254.

Desde el 2019, la Fundación Ideas para la Paz (FIP) ha 
venido construyendo una red que hoy integra a 1.164 
líderes en 80 municipios de Colombia. Este esfuerzo 
busca involucrar a las comunidades en la construcción y 
uso de mecanismos que les sirvan para hacer incidencia 
política. Los municipios donde se encuentran los líderes 
de la red tienen menos de 500.000 habitantes (no se 
consideran ciudades) y comparten bajos desempeños 
en temas sociales y de desarrollo, así como grandes 
afectaciones en la seguridad. 

Este es uno de los mecanismos desarrollado por 
la FIP en el marco de la red de líderes. Es un 
sondeo de opinión mensual con líderes y 
lideresas sobre las condiciones de seguridad, 
convivencia y justicia. También mide la relación 
entre las poblaciones y las autoridades locales. 
Sus resultados se publican cada tres meses. El 
primer Pulso se realizó en noviembre del 2022. 

LA RED DE LÍDERES DE LA FIP EL PULSO 

Los municipios donde se encuentran los líderes de 
la red de la FIP comparten bajos desempeños en 
temas sociales y de desarrollo, así como grandes 
afectaciones en la seguridad.


